



凤冠霞帔现红颜

罗阳中学 六(4)班 闻逸扬

“凤冠霞帔”。

初次接触这个词时，还是幼时的电视剧。电视里的女子穿着华丽的大红霓裳，头戴金饰，令我憧憬。

如今长大了，在越来越多的小说中遇见它，却是懂得了它的真正含义。

后来再遇到它，是在刺绣馆。珍稀的大红缎面，精致的手工剪裁，古朴的古代花纹，无一不令我沉醉。那是霞帔，是中华民族几千年来遗留的“文化”。

刺绣馆，也是课堂。

捏起细细的绣花针，坐在木椅之上，我切实体会了一次当“绣娘”的感觉。绸布曳地三尺，丝线源源不断，一针一线几穿插，不敢有半丝懈怠。

一抬头，檀木屏风上的图案格外耀眼。凑近了看，白色的绸布上，一幅景象跃然栩栩如生。一针一线，勾勒出秀丽大好河山；一针一线，勾勒出壮美辉煌后宫；一针一线，勾勒出那身着凤冠霞帔的女子曼妙身姿；一针一线，勾勒出霞帔细细的纹案，凤冠精良的棱角……再往下看，却讶然发

现，这是一个凄美的故事。

即使有了凤冠霞帔，十里红妆又如何？红颜终薄命，终是被几千年的封建礼教认为是“祸水”。

在刺绣馆，我买了一条丝帕。白色的丝帕一角，一个身着霞帔，头饰凤冠的女子傲然而立，另一角，却是红梅萋萋，花瓣随风飘零，落在了女子的凤冠上，落在了女子的绣花鞋边……李清照的“冷冷清清、凄凄惨惨戚戚”大约就是讲这个意思罢了。

刺绣馆亦课堂，刺绣亦教材。

上山的骡子

长青学校 八(5)班 邵叶拉拉

凌晨四点，天微亮。

远眺地平线雾蒙蒙的橘黄，我随几个胖阿姨开始爬山了。

路上相伴着初升的朝阳，放眼这诗意的早晨，这些金色的光束，绽放着，也带来了温暖。车至山脚，太阳已到半山腰。山下的民居依旧被笼罩在山的庞大身躯下，偶尔一声远处的鸡鸣，更显静谧祥和。庙宇大殿前的放生池中，或大或小的乌龟悠悠浮上水面，惬意地吐出几个泡泡，转眼又沉入水底，消失不见。

后山的青石板小路较为平缓，这是为专供山顶庙宇物资的骡队而辟的小路。

途中，骡队走过湿地留下的

脚印和生长着硬壳的千足虫与我们蜿蜒同行。

阳光透过密密麻麻的树叶，在青石板路上投射下斑驳的光影。骡蹄“咯噔咯噔”有力地敲击在石阶上，夹杂着赶骡人骂骂咧咧的呵斥声，从后方隐约传来。我们识趣地站到了路边，停下来看驮着厚重石材的骡队经过。

整支骡队一刻不停。

这些骡子在人的驯养下，学会了爬高高的台阶，学会了承受过载的重量，也学会了害怕，懂得痛苦的滋味。养骡人手中的藤鞭，驱使着它们抬起蹄子，走似乎永远走不完的路，背似乎永远背不完的石材。马和驴的结合，人类赋予它们

生命，掌控它们命运，它们应该也懂得。所以它们垂着眼睑盖住自己灰暗的眼睛，走啊走，听自己每一步敲在青石板上沉重的声音。

行至山顶，骡队再一次追赶了上来。队伍已显出疲乏之态，领头的骡子不肯再向前走，任由主人的藤鞭狠狠抽打。周围的人都在为它聒噪、起哄。他们笑嘻嘻地等待着，一只骡子怎样学着人类的样子，爬上高高的台阶。主人觉得它不怎么争气，再一次抽打它，呵斥着：“走，快走，这畜牲！”它应该终于鼓起了勇气，铆足了气力，踉踉跄跄地冲上来，停在我身边。我盯着骡子，它正大口大口地喘，鼻孔那么大，高速运转着从空气中索

取，可是仍远远不够，它还是喘，黯淡的眼眸只看脚下的路，没有一丝波澜。

它的主人跟了上来，藤鞭再一次落下，那划破空气尖锐的声音让人心悸。它害怕了，两蹄在石阶前徘徊，却没有迈步。

我说：“它真可怜。”阿姨摸了摸我的头：“这就是它的命，是它存在的价值。每个生命都有其存在的意义，没有什么东西是无用的。”

也许人也是一样的吧，碌碌无为，虚度光阴的人并不懂自己的价值，而真正拥有自我的，是那些明白自己价值，敢于奉献的人。

新事物，新麻烦

复旦第二附属中学 初一(2)班 李璨宇

时代在进步，我们身边的各种事物也在不断改变着，新事物出现旧事物被淘汰。近年来出现了很多新事物，而共享单车便是这其中的一员。它的诞生解决了人们出行“最后一公里”的难题，它价格低廉，使用方便，是利民的好事，但是它的出现也带来了一些问题……

星期六早晨，只见妈妈推着一辆“小黄车”，问我：“要不要骑车去兜风？”我一口答应下来，便跟着妈妈一起找车去了。来到马路上，只见许多人骑着各种颜色的共享单车在道路上穿行，我们在马路上搜寻着共享单车。

突然，我眼前一亮——终于发现了一辆空闲的共享单车，可是走近一看，那车子却被一把锁锁在了栏杆上。怎么锁在这里了呢？我感到十分遗憾，又开始寻找共享单车。不过一路上的单车似乎都像这样被锁着。我好不容易找到了一辆单车，可是当我在寻找车上的二维码时，却发现单车上的二维码已被刮去了。没办法，我们只得继续寻找其他单车。

我们终于找到了一辆没有问题的共享单车，我骑上它，和妈妈一起兜风，虽然沿途的风景很好，但我无心欣赏，虽然骑行中的清风十

分温和，但我无心感受，那一辆辆被破坏的共享单车一直在我脑海中挥之不去。网上有人说共享单车是面“照妖镜”，今天我可是切切实实地感受到了。

新事物的出现本是用来造福人们的，可有些人却为一己私欲惹出了许多新麻烦，我所遇到的事就是这样。唉，什么时候人们才能够真正为他人着想呢？唉，什么时候，这个利国利民的好事才能发挥它的最大效应呢？让我们全社会共同努力吧，我相信这一天一定会到来的。

